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„Booherii“  ovrei şi ,,das- 
oâlii“ români. Luăm din »Peşti Hir- 

lap«, oficiosul »bârzianerilor« ovrei, va să 

zică dintr-un izvor autentic şi imparţial:

»In Ungaria de nord e tocmai ca şi 

în Rusia întunecată sau în mijlocul Asiei... 

In comitatele Ung, Bereg, Ugocea, Zem- 

plin şi Maramureş, instrucţia publică e cu 

totul coruptă, în urma şcoalelor de bo- 

cheri. Cazarii îşi trimit copii în cheder-ile, 

ce se sporesc ca mucigaiul, va să zică în 

simulacrele de şcoale, conduse de bocheri.

O adevărată primejdie se respândeşte pen

tru cultură, din acele şcoli talmudiste. 

Însuşi inspectorul L. Dezso, un ovreu şi 

el, a fost silit să le denunţe. Conducătorii 

şcoalelor, bocherii, sunt ovrei pripăşiţi 

acuma în urmă pe la noj, din România 

sau Rusia. N*au nici o calificaţie, nu-şi 

dau seamă nici decât că trăiesc in veacul 

XX, — pe lângă Talmud, nu mai cunosc 

nimic. Şi ceia ce e mult mai grav : bocherii 

aceştia uu ştiu o boabă ungureşte. Din 

pricina insuficienţei lor deci, istoria, geo

grafia, scrisul maghiar, constituţia ma

ghiară — sunr, scoase din planul de învă

ţământ ai acelor şcoli.

In elevii acestor şcoale niciodată nu 

se deşteaptă dorul pentru o ştiinţă ome

nească mai nobilă; ei sunt ucişi sufleteşte.

Toată civilizaţia este un lux de prisos 

pentru aceste şcoale, şi mai cu seamă de cul

tura maghiară habar n-au, nici bocherii- 

nici ciracii lor.

Iar fiindcă aceste şcoale sunt scoase 

de t>ub competinţa nouei legi şcolare (!) 
autorităţile statului nici nu pot interveni.

— Şi dacă, cu toate acestea autorităţile 

ar închide o şcoală de a bocherilor, pen

tru că e îngrozitor de murdară şi nehi- 

gienică — ce are a face! In câteva zile, 

Intr-un colţ şi mai ascuns, se deschide 

altă şcoală, şi ’n mare taină, continuă 

acolo învăţământul...«

— Totuşi, în câte privinţe, n-ar putea 

învăţa dascălul român, dela bocherul 

ovreu! Da ’ncă »susţinătorii de şcoală«, 

unii dela ceilalţi!

Portul românesc.
II.

Să vedem cum a fost portul ade
vărat înainte de asta cu câţi-va ani.

Femeia română din o pânză ţe
sută cu grijă îşi făcea o îie, al cărei 
grumaz era par-că lucrat de mâni de 
zine, cu ac şi fire nevăzute. Trebue 
să te minunezi de delicateţa lucrului, 
din un asemenea material. Tot ase
menea lucrează şi Mărgineanul încres- 
tăturile ceiea mai fine şi mai artistice, 
cu un simplu cuţit.

Pe pumnicei se vedea o cusă
tură, care ridica rotunzimea mânei. 
Dar ce să zici despre cheia cea mi
nunată, cu puişori pe lângă ea, care 
ea un râuleţ blând curgea dela umere 
pănă la pumnicei. Acea cheie, făcută 
cu un ac primitiv, gros, storcea ad
miraţia tuturor pricepătorilor.

Poalele erau simple şi fără cute 
şi horbote, cum se obicnuesc acum; 
numai cu o mică dar fină cusătură 
la marginea lor. Albeaţa poalelor era 
ridicată prin un şorţ ţesut în lână cu 
aleseturi puţine, dar migăloase. Tot 
aşa era şi câtrinţa, ţesută cu multe 
aleseturi fine. După culoarea cătrinţei 
se deosebeau femeile din diferitele 
comune. Ca să ridice talia, se încin
geau cu un brâu făcut cu mare grijă. 
Ca o încoronare a portului servea 
broboada, învălitoarea aşezată în mod 
artistic pe cap, care numai Român
celor le şade aşa de bine, ca să poată 
stoarce minunarea străinilor. Nu vezi 
la nici un popor femei cu o ţinută 
aşa dreaptă, ca bradul, cum sunt fe
meile noastre. Şi aceasta au să o 
mulţămească în parte ideii lor bune, 
că poartă povară pe cap, în deose
bire de femeile altor neamuri, cari 
poartă în spate toate lucrurile grele.

0 femeie română cu portul ei 
discret, cu broboada ei frumos aşe
zată, pare o regină, nu alta.

Da’ncă fetele cât au fost de dră
guţe în portul lor! Chica pe fruntea

dreaptă şi capul legat cochet cu cârpa, 
făcea să stee în loc bărbaţii şi să le 
Urnire.

Dar să vedem cum e portul de 
prezent.

Cojocul drăgălaş al fetelor a dis
părut. Nu mai e nici o deosebire în
tre fete şi neveste în ce priveşte mo
dul învălirii capului. In loc de chică 
poartă fetele breton, părul tuns pe 
frunte, ba şi frizate încât ai izbucni 
în râs, de nu ţi-ar stârni jale portul 
schimonosit. începând cu modificarea 
Invălitoarei şi a pieptănatului, fireşte 
continuă cu stricarea portului întreg; 
iia cea frumoasă e toată înegrită şi 
pestriţă de brodăriile scrise, cari se 
potrivesc numai femeilor leneşe, căci 
merge lucrul mai repede. Apoi în şor
ţuri ce lux ne mai pomenit.

Tot mătasă. Dar femeia de ţăran 
nu ştie, că stofele acestea nu mai 
sunt ţesute din mătasă, ci, prin pro- 
cedeuri chimice, din prav de firez. 
Pentru aceea damele nu mai poartă 
mătase; fiind cea veritabilă scumpă. 
Câtrinţa făcută mai de mult cu grijă 
şi din material bun, ţinea zeci de ani 
iar cele de acum într-un an doi se 
isprăvesc.

E adevărat, că mai puţin costă 
decât acelea din bătrâni, însă pentru 
aceea şi sunt obiecte de lux, nefiind 
trainice şi servesc numai ca 8& amă
gească ochii lumii şi în scurt timp, 
ne mai fiind de folosit, să se pună 
la o parte.

O

Să vedem acum, este oare prac
tic şi folositor portul naţional?

Abstrăgând dela frumseţea şi 
armonia lui, portul naţional mai are 
importanţă şi din punct de vedere 
economic-naţional.

Pregătindu-se fiecare bucată a 
portului acasă, membri familiei au 
ocupaţie, fără să fie siliţi a-şi părăsi 
vetrele. Mama, pe lângă ce coasă şi 
ţese, învăţând fetele, poate să pregă

tească de ale mâncării pentru bărba
tul dus la lucru, îngrijeşte de copii, 
nu simte trebuinţă de a-i trimite prin 
azile. In acest timp fetele sunt intro
duse în economia de casă.

Ce impresie plăcută, să vezi nişte 
fetişcane numai cât cotul, păşunând 
vitele cu cusătura în mână. Ca sâ 
îmbrace femeia română familia în
treagă este ocupată peste anul întreg. 
Ea samănă cânepa, o smulge, o to
peşte, o meliţă, o toarce, o ţese, o 
albeşte şi o coase. Toate acestea le 
isprăveşte, când îi dă răgaz gospodă
ria. Fiecare femee ştie, că lucrurile 
cumpărate din târguri nu sunt ţină- 
toare, ci numai scumpe.

Portul naţional este şi practic. 
Făcut din pânză bună de casă el se 
poate spăla cât de des; tot aşa şi 
obiectele de lână. Purtarea pânzei pe 
trup este sănătoasă; iarna ţine cald, 
iar vara răcoreşte; fiind puţin aspră, 
face ca pielea sâ fie totdeauna sănă
toasă. Cu portul naţional se poate face 
aceiaşi variaţie ca şi eu moda da
melor.

O femeie deşteaptă îşi va şti face 
cămeşi, şorţuri, cătrinţe şi brâne o 
sută, flecar* în alt şi alt fel, şi totuşi 
va fi unul şi acelaşi port din aceiaşi 
localitate. Femeii, care nu e îndestu
li tă cu portul cutărui ţinut, II stau la 
îndemână diferitele porturi din alte 
ţinuturi ale marelui nostru comitat. 
Aceste porturi sunt toate frumoase. 
Cu ocaziunea serbărilor date de „As- 
tra“ la Sibiiu, au fost reprezentate 
mai multe ţinuturi prin porturile lor,
■— mai ales cele din România eraa 
în preponderanţă, — totuşi portul din 
jurul Orăştiei a iost recunoscut de 
cel mai frumos.

De portul dinţară nu avem tre
buinţă, fiind prea încărcat cu cusă
turi şi fluturi. Seamănă mai mult cu 
cel bulgar şi sârbesc.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Scrisoarea I.
(Din carnetul unui trubadur mai puţin modern.)

Îmi scriţi di a depărtare c’aeeâ melancolie,

Ce-mi răsărea In cale odinioară mie 
A dispărut năprasnic... pădurea fermecată 
Azi pare mai frumoasă, decât părea odată !

Că ’ntreg oraşul este de soare aurit,
Ca ’n clipele acele când noi ne-am Întâlnit!...

’N’a Dumneavoastră inimi e veşnic primăvară ! 
...Dar lumea dinăuntru nu-i lumea din afară!... 

V ’aţi dus cu primăvara în inimi, pe alei,

De n’aţi simţit foşnitul frunzişului de tei !...
O ! nu, nu-i primăvară! nu-i drept să-mi spu-

[neti mi*

Că îndrăgiţi natura când nu mai este vie !
Şi că simţiţi plăoere s’o auziţi cum plânge 

Şi cum veşmântul morţii pe corpul ei şi-l
[strânge 1

Aţi auzit prin ramuri cântând vre-o păsărică 

Făcând imens de vrajă din lumea ei cea mică?... 

V’a mai surâs frunzişul în haina lui de viaţă 

Când se scălda în aur în alba dimineaţă?... 

Trăiţi o primăvară de nu aţi tresărit,

Când chiar lângă picioare o frunză a foşnit !

Vă este primăvară în inimi şi d’aceia 

V’aţi făurit frumoasă şi veselă aleia !!. .»

Intr’asta mult mai bană ne este vieţuirea !

E veşnic primăvară ! şi nu cum este firea !

Un glas In clipa asta c’o şoaptă mă deşteaptă: 

„Intunecată-ţi este gândirea, şi nedreaptă!
„De crezi că dacă veşnic poţi să priveşti lumină 

„Să ai o primăvară eternă... şi senină!
»Eşti mai presus de firea, ce moare timpurie 
„Cu lumea ei de vrajă şi caldă poesie...
„Tu mori, din primăvara-ţi se stinge or ee rază- 

»Ci firea moare veşnic şi veşnio Inviază !...“

Să n’o mai plâng atuncea viaţa cea de eri,

Să mă ’ncălxesc la faela eternei primăveri S 

Şi ea şi d-voastră să sper o primăvară 
Senină şi frumoasă ’nainte-mi să^apară !.„
O ! fie-vă de-apururi lumină-n calea toată! 

Privind în întuneric, o seară înstelată 

Şi ’n foşnetul de frunze... o ealdă melodie

...Eu mă ’ndrăgesc de-o vreme cu-a mea me
lancolie !

Pe mina mă mângăe o lume mai uitată...

Pe mine nu mă'ncântă o seară înstelată !
O pânză de V erona, din care-ar sta să cadă 
Vre-o frunză ’ngălbenită, vreau ochii mei să vadă! 

E toamnă ’n al meu suflet... Să simt o primăvară* 
Ar trebui în cale-mi un chip ca să-mi apară ! !. 

Bucureşti. Alfred M.

Atotputernică.

tocmai pe băr-

R Herzog.

»Pentru Dumnezeu — 
batul D-Tale ?«

»Omule, nu întreba mult. Dacă nu 
voeşti, voi afla pe altul. Mai sunt oameni 
curagioşi în Roma.«

»Cât priveşte curagiul, puteţi conta 
pe mine, doamnă. Când?«

»Astăsară pe la zece oare va părăsi 
palatul. Colo, casa din colţul străzii. Va 
apuca pe drumul din grădină spre pavilon. 
Cam la douăzeci de paşi de locuinţă, Să 
fii înaintea lui acolo. In grădina ei, da în 
grădina ei proprie, trebue să se întâmple. 
M-ai înţeles?«

Bravo dădu din cap.

»0  să fi mulţumită cu mine doamnă*

El luă punga cu bani, pe care ea o 
aruncă drept răsplată pe masă şi porni 
iără sgomot spre uşă. Ea sta răzimată do 
un dulap, privind mândră după el.

El dădu portiera la o parte.

»Prietine !«

Bărbatul se întoarse aruncându-i o 
privire întrebătoare. In momentul următor 
ea fii lângă el.

»Nici o lovitură grea, nici o rană 
mortală. Pentru Dumnezeu, nu. O simplă

sgărietură, o rană, aşa ceva, ceeaee l-ar 
diforma pe toată viaţa... cred eă mă în
ţelegi.

Bravo zâmbi.

»Nu te teme, îmi cunosc meseria 
cum nu şi-o cunoaşte altul.«

Trecură câteva minute dela plecarea 
lui, iar ea sta în aceiaş loc, privind ţântâ 
spre portiera, după care dispăru el. 
Azi trebuia să se decidă soartea ei. Odată 
decisă, nu o mai putea epri nimic pe lu
mea asta.

Simţea în sufletul ei o durere gro
zavă, iar ochii îi ardeau ca jăratecul.

Îşi prinse capul între palme ca şi 
cum ar voi să-şi astâmpere gândurile. In 
fine sună şi spuse camerierii, să-i aducă 
copilul. Câteva clipe fu singură. După por
tieră apăru capul unui copil drăgălaş, co 
privea furiş în odaie.

»Mamă, mamă prinde-mă!«

In momentul următor ea fii lângă 
drăgălaşul ei copil, şi-l aduse în odaie. 11 

îmbrăţişa, îl strângea în braţe, îl săruta 
nebună pe frunte, pe faţă, voind parcă să-l 
omoare în sărutări.

»Mama, mamă dragă, mă doare.«

Ea ii prinse capul Între mâni şi zisa 
râzând:
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Acum să vedem ce port avem 
de present aici în localitatea noastră? 
El ar fi să fie săliştenesc. Dar durere, 
nu samănă de loc cu acela; cel mult 
în coloarea albă şi neagră, încolo ni
mic. Neavând nimic lucru de mână, 
e încărcat cu aplicaţiuni ie  prăvălie, 
aurituri, etc. Prin urmare fără de gust; 
iar acele femei şi fete, cari voiesc să 
treacă de femei şi fete cum-să-cade 
şi cari se pricep să-şi poarte portul, 
ferească-se de toate lucrurile străine 
şi nepotrivite.

In fine încheiând conferinţa, aş 
avea o modestă propunere: ca, dela 
anul nou începând, la toate conve
nirile şi serbările noastre naţionale, 
toate femeile, fie acelea ţărance, fie 
ale meseriaşilor, fie chiar şi floarea 
inteligenţei române, să purtăm toate, 
fără deosebire, pitorescul nostru port 
naţional. Pe cel original; fiecare după 
ţinutul căruia aparţine. Pe cel ne
schimonosit; folosindu ne de modelele 
noastre vechi şi străvechi, păstrân- 
du-şi astfel portul originalitatea lui 
şi rara lui frumseţe.

Cu această dorinţa Vă zic: La 
revedere!

Victoria Dr. Erdélyi.

pretextul că e omul regelui. Vai ce groaz

nică greşală : el e omul — împăratului«.

*Pester Lloyd«, speră că politicianii 

maghiari îşi vor veni în ori, şi nu vor 

ţine morţiş la rugina de formule.

>Budapest*, crede că Lukács vine cu 

concesii ; almintrea ce-ar căuta.

>Pesti Hírlap*: taina descurcării e la 

Kossuth.

»Alkotmány* se miră că cei ce cu

nosc părerile regelui, mai cred în banca 

naţională. Toată acţiunea lui Lukacs e un 

humbug!

Lukács. Câteva amănunte despre mi

siunea şi întreprinderea noului prim-mi

nistru :

La sosirea lui în Budapesta a fost 

primit în gară, de manifestaţiile socialişti

lor, şi de strigătele lo r: Să trăiască dacă 

vine cu votul universal!

Negocierile cu diferitele partide şi di

feriţii politiciani, vor începe mai cu stă

ruinţă după sărbătorile Crăciunului. Intâiu ; 

ta face încercare cu justhiştii. Se afirmă j 

chiar că a căzut de acord cu ei, de mult, |

altmintrea nu putea primi designarea de j
f

ministru - president — şi aşteaptă numai ■ 

momentul oportun pentru a da pe faţă 

înţelegerile lor.

Pentru cabinet se fac următoarele 

combinaţii. Prezident şi la finanţe: Lukács, 

la justiţie: Holló, la comerciu : Földes, la 

honvezi: Hoffmann. Pentru interne ar fi 

Iusth, sau Héderváry. Fotoliul acesta e cel 

mai asaltat. Se afirmă că şi pentru Kos

suth s-ar face loc în noul cabinet!

Lukács, se zice, are putere şi pentru 

disolvarea camerei!

Despre şansele noului cabinet, ziarele 

maghiare au păreri foarte variate.

>Az Újság« spune că suntem încă 

departe de-o situaţie parlamentară normală.

» Budapesti Hírlap * trage într-o 

dungă clopotul cel mare. Face morală 

»naţiunei«, pentru discordia tradiţională şi 

term ină: »...şi voi vă târguiţi cu el, sub

Procesul studentilor români » 
din Bucovina.

Cetim în »Patria« din Cernăuţi:

Se apropie în curând anul, de când 
trei studenţi români,, dela universitate^ 
din Cernăuţ, au fost arestaţi şi ţinuţi în 
temniţă mai multe ziie, pe motiv, că ar fi 
aranjat o demonstraţiune contra baronu
lui George Wassilko, care cu ocaziunea a- 
legerilor municipale din capitală a votat 
contra listei candidaţilor partidului român 
aliat cu cel creştin-social şi că la această 
demonstraţiune studenţimea ar fi spart şi 
geamurile dela locuinţa numitului baron.

Evenimentul > acesta produse în ta
băra Românilor bucovineni, cari scurt timp 
în urmă, după o luptă fratricidă, ce durase 
mai mulţi ani, se uniseră în un singur 
partid,cea mai cumplită agitaţie, căci goana 
înscenată contra studenţimei române prin 
mobilizarea întregului aparat administra
tiv şi a procuraturei, se atribuia influenţei 
baronului Wassilko, descendent din părinţi 
români şi ajuns la măriri numai prin 
ajutorul Românilor.

Era deci iucru firesc, că întreaga o- 
pinie publică simpatiza cu aceşti tineri, 
cari îmboldiţi de o revoltă sufletească uşor 
de înţeles, au dat expresie indignării lor 
proprii şi indignării generale prin aranja
rea unei demonstraţiuni contra unui băr
bat, care la un moment de tot nepotrivit 
se pusese în contrazicere cu sentimentul 
întregii naţiuni din ţară.

Pressa românească, reprezentată prin 
ziarul nostru, s’a fost pronunţat în nod 
hotărât în această chestiune în defavorul 
numitului bărbat; urmarea a fost, că pro
curorul şi aici a desvoltat un iperzel, con
fiscând numărul, care se ocupa cu ches
tiunea aceasta.

Cu toate acestea însă curentul por
nit nu a putut fi stăvilit, ci a luat dimen
siuni şi mai mari, căci studenţimea ro
mână, în număr de vre-o 60 tineri, se de
clarase solidară cu colegii arestaţi, anun- 
ţându-se singură a fi complicele acestora 
şi urmarea a fost, că cei arestaţi au fost 
eliberaţi, iar procesul a fost intentat con
tra tuturor 60 tineri.

Zece luni a durat acest proces. De 
două ori inculpaţii, dovedindu-se nevino
văţia lor, au fost achitaţi şi de două ori 
procurorul a făcut apei contra acestei sen
tinţe, rămânând ca procesul să fie judecat 
din nou.

Abia Marţia trecută, acest proces, care 
a produs atâta sânge răii şi a aruncat o

lumină de tot nefavorabilă asupra unui 
bărbat, care ocupă în itiaţa socială şi ofi
cială din ţară o stare înaltă, a fcst fina
lizat prin întărirea primei sentinţe, în vir
tutea căreia toţi studenţii inculpaţi au fost 
achitaţi.

Cu toată achitarea urmată, odiul însă 
a rămas să zacă asupra acestui bărbat, 
care ca Român, a stăruit ca pentru un lu
cru aşa zicând de nimica, o ceată de ti
neri să fie trasă în judecată

S U R

L o c a l e .

Şedinţa reprezentanţei oraşului Braşov 

în 7/20 Decemvrie.

La începutul şedinţei s-au făcut ale
gerile despre cari am dat seamă mai de 
mult.

In partea a doua a şedinţei sub pre- 
şedinţa ordinară a primarului, cons. reg. 
Franz Hiemesch: Hotărârile mai impor
tante :

Oraşul a cumpărat 2 mori în partea 
de oraş numit Scheiu. Aceste mori au în
semnătate pentru oraş cu deosebire de a- 
ceea, că dreptul de apă, împreunat cu a- 
ceste mori. ajunge în proprietatea oraşu
lui, care, din cauza conductului de apă de 
beut, este interesat de a concentra în 
manile sale isvoare de apă cât se poate 
de multe.

Alt obiect de însemnătate a fost de
cisul de a se înfiinţa o nouă fabrică de 
gaz aerian şi de a pardosi întreg oraşul, 
cu cheltueli de 1 milion coroane. Acest 
milion se va lua înprumut.

la fine s-a discutat cu mare interes 
chestia, dacă în institutul orăşenesc pen
tru neputincioşi, e mai bine să se dea a- 
limentarea în antreprisă la streini, sau să se 
ia alimentarea în regie proprie prin eco
nomul oraşului din acel institut. După 
desbatere de o oară si mai bine — dintre 
Români a vorbit d-1 Mănoiu, fiind contra 
regiei proprii, — s-a decis cu majoritate 
de voturi, a se ţinea uzul de pana acuma 
al regiei proprii, în frunte cu economul 
magistratului, care provele pe neputin
cioşi cu câte 65 bani pe zi, fiind şi mân
carea deplin satisfăcătoare şi cuantitativ 
şi cualitativ.

Interesantă a fost şi desbaterea ce 
s-a încins asupra chestiei de a pavoaza de 
nou drumurile din întreg oraşul intern, 
precum şi drumurile şi cărările din stră
zile cele mai însemnate pentru comunica
ţia din suburbii. S-a primit ofertul primei 
case de păstrare din Braşov.

Peste doi ani Braşovul se va prezenta 
împodobit frumos.

Locul de medic auxiliar în spitalul 
civil orăşenesc neputând fi ocupat din li
psă de petenţi, s-a decis a se aplica un 
nou concurs cu plată ridicată ce e drept, 
dar nu mai mare decât a medicilor se
cundari din acest spital.

A vis pentru Românii

— 12 Deeemvrie v.

j Cum învaţăt patriotizm ca
p i i i  d i lu e z i* . • Dacă până în timpul 

de faţă. poporul chinez, a fost reprezen

tantul »ignoranţei«, azi curentul plin de 

viaţă al redeşteptărei rrjşcă neîncetat e- 

norma massă mongolă, care astfel, va 

ajunge, într-un timp muît tu ai scurt de 

cât s-ar crede, în rândul popoarelor civi

lizate culte.

Iudiferentismul ac^la grozav, faţă de 

»ştiinţă«, ce părea că şi-a făcut cuib, pe

’ vecie, în sufletul Chinezilor, azi este înlo-
l
cuit cu o dorinţă arzătoare pentru »cul

tură«, pentru »progres«, — mulţumită nu

mai faptului că în mijlocul Chinezilor au 

răsărit hărbaţi devotaţi, cari luptă cu toată 

puten a pentru a-şi smulge neamul din 

ghiarele fioroase ale sălbătăciei, din întu- 

nerecul rece al ignoranţei.

Aceştia, pentru a-şi ajunge scopul, 

s-au adresat mai întâi copiilor, îndem- 

nându-i prin poezii la muncă şi învăţă

tură, învăţându-i ştiinţele, cum de ex. as

tronomia, igiena, anatomia etc; însuflându- 

le sentimenta patriotice, prin cari li se 

spune că cel care nu-şi iubeşte ţara. cel 

care nu se jertfeşte pentru ea, trebue să 

moară pe rug, căci aşa cere zeul ior«.

In medul cum sunt redate aceste 

poezii, in limba chineză, au o putere su

gestivă enormă aspura micilor Chinezi.

Revista franceza, »Grande Revue«, 

publică multe asemeni poezii, luate din o 

scriere chinezească din Chang~Haî. 

lată câteva modele:

»Să ridicăm ochii cătrâ cer şi cătră 

aerul limpede (curat). Acolo vedem stele 

Oxe în cantitate nenumărabilă.

»Soarele dă o strălucire şi căldură 

intensă...

»...Pământul se învârteşte în jurul 

lui, făcând noaptea şi ziua:

»Mişcarea în jurul soarelui, produce 

cele patru anotimpuri.

»...Luna se învârteşte în jurul pămân

tului şi ne luminează preumblările noa

stre nocturne.

In următorul a! doilea ‘fragment de 

poezie, vedem stăruinţa ce se pune pe 

lângă şcolari, să înveţe carte, să studieze 

până la bătrâneţe; şi să nu piardă timpul, 

căci »timpul nu mai revine«:

»Deja Negrii şi Pieile-roşii dispar.

»Şi noi »Galbenii« dormim un lung 

somn fără să ne mai trezim.

»Aceasta (trezirea) va fi în curând 

pentru Asia orientală (China).

»lată un cântec, dacă veţi voi să-l 

ascultaţi:

»Omul, care voeşte să se instruiască, 

nu trebue să scape momentul. (Să piardă 

timpul).

pBMBMar vmunwtwmt mtr «aaM

»Nu dragă, nu, mie mi-se stinge su
fletul de durere«.

Când întră cameriera să ducă copilul 
la culcare, îi spîî^e să aducă mai bine 
patul copilului lângă masa ei de scris. Mai 
târziu apoi să-l ducă din nou în odaia de 
durmit.

»A plecat bărbatul meu?«

»Aproape de o oră. Nu voia să vă 
conturbe.«

»Bine, poţi pleca«.

Acum era singură cu copilul ei. Se 
aplecă peste patul lui şi-l adormi în cân
tece îngereşti.

Văzând că copilul a adormit, se duse 
în vârful degetelor la masa de scris. Cu 
lampa în mână lumină fotografiile ce erau 
înşirate pe masă — bărbatul ei — băr
batul ei — numai el. A h ! Cum îl iubea, 
îl iubea pănă la nebunie. Era frumos ca 
un făt frumos din poveste; nu numai ea, 
ci toate femeile din Roma vedeau în el 
frumseţea întrupată. Da, aşa era el şi 
conştiu de frumseţa lui, îşi primea jertfele 
ca şi un zeu. Şi ea, nu era şi ea fru
moasă, nu trecea de cea mai frumoasă 
femeie din Roma ? — Ridică în mână lampa 
mai sus, aşa că chipul ei se reflecta în 
întregime în oglindă. La botez primi nu
mele de Diana, care nume i se potrivea 
de minune. Fermecătoarea Diana. Afară 
<t'e bărbatul ei nu era om pe lume, care

s-ar fi putut lăuda că a ajuns în graţiile 
ei, nu. nu era nici chiar în timpul cât a 
fost fată.

Şi el, Marcu? — ştia ea că are o 
fire vanitoasă, aplecată puţin spre aven
turi, însuşiri cari îl făceau din când în 
când să-şi caute norocul la damele din 
Roma. Alt defect nu avea şi poate nici nu 
ar fi avut motiv să se plângă că nu-i păstra 
credinţă. Dar ea nu mai putea să vadă, 
nu se putea împăca cu gândul ca buzele 
lui să atingă şi alte buze decât ale ei, ca 
mânile lui să mângăie alţi obraji. I se pă
rea, că acest lucru e un furt al iubirii ce-i 
datorea el numai ei. De câte-ori nu o li
niştea e l: »Nu-i nimic dragă. Un simplu 
joc copilăresc. Puţină distracţie. Cum poţi 
fi geloasă dragă pe astfel de făpturi?!«

Şi ea era în adevăr geloa-ă şi cre
dea că are drept să fie, că trebue să fie 
geloasă. Iubea firea lui cea bună, inima 
lui nobilă, despre care celelalte nu aveau 
idee şi asupra căreia nu aveau nici un 
drept.

Şi acum în fine aventura lui din 
urmă, o marchiză veneţiană cu părul roşu, 
pe care nici pomelnicile date pe la toate 
bisericile din lume nu ar fi putut-o scăpa 
din focul gheenii.

Signora Diana împinse nervos lampa 
de pe masă, care sună atât de tare, încât

I se speriă şi ea şi se uită speriată spre

copilul ei dacă nu cumva s-a deşteptat din 
somn şi nu i-a înţeles cumva gândurile 
ce îi frământau mintea. Dar copilul dor
mea liniştit.

In fine par-că se împacă cu gândul 
»Da! Trebue să se întâmple, ca să revină 
odată liniştea în casa noastră. Dumnezeu 
să mă ierte«

»Doamnă....«
Palidă, cu un fior în inimă, cu ochii 

plini de spaimă, îşi îndreptă privirea spre 
uşă, în pragul căreia apăru cameriera.

»Doamnă, a venit un servitor dela 
marchiza Viretti —■•«.

»Ce. .. sunt deja...« zece ore — voi ca 
să întrebe, dar se reţinu încă la timp.

»Credeam că s-a întors bărbatul meir 
Ce vĉ eş-  ̂ marchisa? Un bilet...?«

Li :letu! şi-l deschise. Ştia conţi
nutul şi fărci a-i fi cetit.

»Chiamă repede pe Petru şi pe bir
jar!« Cameriera dispăru.

»Curaj«, îngână ea, »curaj«. Când in
trară servitorii, ea îşi redobândi liniştea.

»Petre«, zise ea, »stăpânului tău i s*a 
întâmplat o nenorocire. Luaţi trăsura şi 
plecaţi în grabă la grădina doamnei mar
chize Viretti. II aflaţi aproape de pavilon. 
Invăliţi-1 în mantaua aceasta şi aduceţi-l 

j aci fără sgomot. Repede, ce staţi!«

■ Când fu din nou singură, abia mai
I putea răsufla. Sângele îi năvăli în faţă,

, gura îi ardea Ce a făcut ea? Avea ea
I oare dreptul să se amestece în daraverile 
| bărbatului, atât de decisiv? »Da, da«, îi 
j suna în urechi. Noi suntem una, bărbat şi 
| femeie, trebue să fim una. Eu îi sunt lui 
j credincioasă, deci trebue să-mi fie şi el 
j credincios.

| Dar dacă arma lui Bravo l-a lovit
I greşit, chiar mort'tl, în loc să-i facă numai 
! o rana, care rană ^ă-l diformeze, să-l scape 
| de iubirea altor femei ? In momentul ace- 
| sta poate fi chiar mort ? ! !  Şi ea, ucigaşa 
| lui. Ea care cu trup şi suflet nu ştia de- 
| cât de Marcu, de Mârcu !

i Ii trecu prin minte marchisa şi alte 
! de sama ei, iar mâna şi-o strânse pumn 
de furie.

»Şi chiar dacă a devenit un schilod, 
acum în fine e al meu, da, al mau. Ii voi 
purta de grijă, îl voi iubi, aşa cum numai 
eu ştiu să iubesc şi el va crede că s-a în
tâmplat o minune şi se va întoarce la 
mine cu trup cu suflet. Iubirea e atotpu
ternică«. Ea râse cu hohot.

Ei aşa. In fine s*a finit, scuzaţi doa
mnelor. Căutaţi un altui. Marcu e bărba
tul meu, iubitul meu — Marcu dragă cum 
te iubesc!

Măsura agitată odaia în sus şi în jos 
Auzi paşi, paşii grei ai unor oameni ce 
aduc o povară. Stătu câteva clipe nemiş
cată. atentă la ori ce zgomot. Voci în
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»Prunelor frumoase, le trebue o sută 

ani ca să se coacă.

»Nu trebue să încetaţi a studia, până 

la bătrâneţe.

»Copii, tineri, puneţi-vă pe lucru pen

tru binele vostru.

»Timpul nu mai revine.

Sentimentele patriotice sunt insuflate 

copiiilor mai înainte de a îl daţi la şcoală, 

şi aproape toate poeziile chinezeşti îi în 

vaţă să se jertfească pentru patrie I

»Când voi veţi fi mari, o să aveţi 

copii«.

»Şi să ştiţi că zeul nu va primi sân

gele vostru

»Dacă copiii voştri nu vor şti să 

moară pentru ţara lor«,

»Voi să-i învăţaţi întâi; 'a şcoală mai 

târziu«.

Alta:
»Copii, nu lăsaţi ţara voastră so  

calce duşmanii«.

»In pământul ei vor fl oasele părin

ţilor voştrii «

»Cine nu va şti să moară în onoarea 

patriei

»Va muri pe rug; zeul aşa cere«.

Şi când te gândeşti, că şi Chinezii 

...au să ne întreacă!

Pentru pomul de Crăciun al întemni
ţaţilor* ne-a trimis d-1 Dr. Nicolae Şerban, 
deputat şi advocat — din dragoste pen
tru cei ce sufer şi ca răscumpărare a mul- 
ţumit.elor pentru felecitările de ziua nu
melui — 50 cor! Mai primim apoi dela 
d-1 Cornel B. Andrea, preot în lbisdorf, 
{şi dela poporenii săi români) 3 cor., dela 
d-1 preot ,din Feteogyekenes, loan Pop, 2 
ccr., « ela d-1 Victor Pop, advocat în 
Jleanda mare 6 cor,

Multe, multe mulţumite.

R etragerea d-lui Iorga. ştirea dată
de noi despre dimisia dela universitate şi 
academie, a d-lui prof. N. lorga, a iost 
greşită. Rectificăm cu o deosebită plăcere. 
N-am băgat de seamă, că notiţa cu pri-
cina, reprodusă 
era neiscâlită —

din »Neamul Românesc«, 
şi de aci greşala.

D’aie trenului. Ni se scriu următoa
rele: Intr-una din zilele săptămânei tre
cute reîntorcându mă cu trenul de 5 ore 
p. m. dela Predeal la Braşov, călăuzul a- 
celui tren a vizat biletele din cupeul, în 
cârti mă aflam, numai d’abia între staţia 
Timişul de sus — şi Timişul de jos. De
odată apare cu Iau,pionul în mână în 
cupeu.

In prima linie a vizitat biletele unor 
Săcuii, cari se întorceau din România în 
»Patria mamă«, iar pe urmă s-a îndreptat 
cătră un pasager strein — părea a fi ne
gustor — care şedea pe o bancă cu ca
pi* l rezâmat de păreteie cupeului ca să 
•odichnească un moment. Călăuzul strigă 
odată ungureştş ca să-i arate biletul. Pa
sagerul, obosit j_oate de călătoria făcută 
până aicea şi adormit pentru un moment,
ii-a auzit. j

nou, într-un ton poruncitor, să-i dea bile
tul. Văzând că nu ştie ungureşte începu 
să-l înjure astfel: >Az anyád Istenit ha 

f utazol akkor ne idd meg az eszedet mert 
majd megmutatom én nekedu — şi pe urmă

• îi vorbeşte româneşte (cam rău). — Pasa- 
gprul, înţelegând, ba ştiind chiar şi vorbi

* întru câtva româneşte, îşi băgă mâna în, 
Í busunar ca să caute biletul. Având însă
' mai multe scrisori în buzunar, nu putu 
afla biletul aşa de curând, cura îi »porunci« 
călăuzul, ci îi spuse pe »româneşte«, că î-1 
dă de loc. Călăuzul, auzindu-1 că vorbeşte 
româneşte şi că-1 mai şi amână, începu 
din nou a-1 înjura ungureşte: »Beszéljma
gyarul mert Magyarországon vagy« — şi 
pe urmă îi dă în limba maghiară termin 
a căuta biletul până ce se reîntoarce, dar 
dacă nu găseşt. biletul aresă-i »arete cine 
este el«. (Călăuzul): Când mai târziu iară vine 
călăuzul şi pasagerul îi dă biletul, el îl srai- 
ceşte cu dispreţ din mână şi - i vizează, pe 
urmă se reîntoarce cu faţa cătră Săcui şi zice 
»Hogy ha most sem kapta volna mrg 
akkor kapót volna két pofot, hogy eszébe 
tartotta volna, kivel áll szemben. Ea tu
dok kévését oláhul de nem beszélek mert 
nem vagyok köteles«.

Este destul de trist în »ţara noastră« 
când astfel de organe îşi iau îudrăsneala 
de a inzulta pasagerii, cari nici la un caz 
nu sunt obligaţi a vorbi ungureşte. — Că
lătorii ar trebui să denunţe purtările aces
tea !a şeful gării. Ar fi de dorit ca astfel 
de cazuri să înceteze odată ! — »Călătorul.*

f  Demetriu Marcu, fostul redactor 
dela »Ţara Noastră« şi totodată semna- 
torul ziarului, unul dintre gazetarii noştri 
cei mai puritani, idealişti, răbdării şi mun
citori, mult remarcat şi ca un poet cu in
spiraţii clasice — a murit zilele acestea 
într’un sanator din Bucureşti, lovit de ne
miloasa boală de plămâni. Răposatul apar
ţinea acelei garde tinere în ziaristica ro
mână. care prin cultura sa, prin sentimen
tele, prin idealul, prin cunoştinţele sale şi 
prin viaţa sa — contribue in cei mai sim
ţitor mod Ia munca pentru unitatea noa
stră culturală. Născut şi crescut în Ar
deal, universitatea şi-o făcu la Bucureşti, 
lucrând timp de mai muiţi ani la z;arele 
de dincolo, dând bune informaţii dela friţ'i 
de dincoace. Pe urmă se întoarse acasă, 
dând celur de aci informaţiile (atât de 
mult neglijatele si atât de însemnatele in
formaţii !) trebuincioase despre fraţii de 
dincolo. Şi, bine înţeles, nu se mărginea 
la atât. Este doar încă viu în amintirea 
noastră ultimul lui proces de presă, pen
tru articole din »Ţ<jara Noa-t-ră* cu sfâr
şitul de 1 an închisoare şi 1000 cur. a- 
mendă.

Avea abia vârsta de 30 de ani când 
şi-a dat sufletul în manile Domnului, ple
când dintre noi. Pacea celor buni şi drepţi 
s’o aibă!

Revărsarea
mare se anunţă, 
timpul din urmă, 
cut aşa de mult,

CriŞUillJ. Dela Oradea 
că in urma ploilor dai 
apele Orişului au ctî-s- 

încât s-a revărsat. Edi
ficiile de pe ţărmuri! Oişubu au iu st spă
late de apă, zăgazurile au fost rupte. Po- 

:i porcţiunea îngrozită părăseşte casele.

Atunci eălăuzul apucându-1 de mână,| AvlS i M. Radu, croitor Clu i 
il sculă, iar pasagerul, uitându-se la eU Jokai 2 Îşi recomanda atelierul 
sâ vadă cine este, călăuzul il somează din ‘ tru domni.

strada
seu nen*

Cununii- D-1 F. A. Degan, comerciant 
în Fiume şi d-şoara Valeria Popoviciu din 
Sibiiu vor celebra cununia lor religioasă 
în catedrala română din S biiu, în 9 Ia
nuarie nou.

ApOiiO-biOSCOp- Programul de Dumi
necă şi Luni: Tragedie pe mare. Feciorul 
vechilului (drame). Pentru o moştenire. 
Aventurile Fifinei. In dreapta sau stânga? 
(umor). Kanada. Petrecerile do iarnă ale fa
miliei împărăteşti germane, (pitoresc). în
ger de pază (după natură). Concurs de ae
roplane.

Intre Viena şi Beriin un tren accele
rat va întrebuinţa numai două-sprezece 
cea*uri dela 10 Maiu 1910 st. n. Va pleca 
din Viena la 8 şi 15 m. seara din gara 
de N. V. şi va sosi la Berlin a doua zi 
dimineaţa în gara Anhalt la 8 şi 7 m. Vor 
fi vagoane de ci. 1, II şi III. Acest tren 
va duce şi poşta.

Părui falş. Toţi bărbierii şi frizerii 
din Pittsburg au oprit pe fetele şi femei e 
din serviciul lor, a mai purta păr falş. S-a 
dovedit că părul falş poate da lepră. O 
d-şoară Gillaspie s-a îmbolnăvit de lepră 
şi a trebuit s o izoleze pe o insulă pustie. 
S-a dovedit că părui falş era din una din 
insulele Kalibri, unde locuesc leproşi din 
Cu a

0 doftorie de casă răspândită. Căuta
rea continuă după spirtul (Franzbrantwein) 
şi. sarea lui Mol i ,  dovedeşte că întrebuin
ţarea lor, ea fricţiune alinătoare de dureri, 
reumatice are efect bun. —- Sticla 2 cor.

Se trimite zilnic cu rambursa poştală 
de liferantul curţii c. şi r. A. Moli, Viena 
Tuchlauben 9. in depositeie din provincia 
să se ceară expres preparatul Moli provă- 
zut cu marca de scut şi subscriere. — (4)

Viloroassie Cărţi ale savantului ca
nonic Dr. Augustin Bunea:

1. »Mitropolitul Dr. loan Vancea de 
Buteasa«, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 
fileri.

2. »Gestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite«, Blaj 1893. Partea I. 269 
pag. 2 cor. Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 
50 fii.

3. »Istoria scurta a bisericii române 
unite cu Roma«, în Şematismul Arhidie- 
cezei de Alba-Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, 
costă 8 coroane,

4. »Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu 
Novacovici«, sau Istoria Românilor tran
silvăneni dela 1751 până la 1764, Blaj 

1902. Preţul 4 cor. 50 fileri.

5. »Discursuri, Autonomia bisericea
scă, Diverse«. Preţul 5 coroane.

6. »Ierarhia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria« 3 coroane.

7. »Mitropolitul Sava Brancovici« 1 
cor. 50 fileri.

8. »Amintirea lui T. Cipariu« 50 fii.

So află d(l vânzare la Librăria Semi
narului din Bhlj şi la toate librăriile ro
maneşti. 2— 10

antişambră. In fine dădu portiera la o 
parte.

»Pe aci, pe aci«, strigă ea şi căzu 
leşinată peste corpul bărbatului ei. Sângele 
din rană ii stropi obrazul.

Medicul veni. Ei zăcea pe un divan 
în odaia nevestei sale, ţinând mânile ei 
în ale lui.

»Iţi jur« isbuti în fine ei să vorbea
scă »îţi jur pe norocul copilului nostru — 
că nu ţi-am fost necredincios. O simplă 
copilărie, un joc nevinovat a fost tot ce a 
fost. Puţină distracţie. Insă veneţianul a 
priceput lucrul altfel. A pus pe cineva să 
mă omoare în întunerecul din grădină, 
d-1 marchis. Ce te faci de aci încolo cu 
bărbatul tău diform? Diform voiu rămânea 
pentru toată viaţa«.

Ea îşi acoperi faţa cu mânile.

»Nu vorbi aşa Marcu. Te voi iubi 
în totdeauna. Da, te iubesc acum chiar 
mai rnult ca mai înainte«.

Din ochii iui Marcu alunecă o la
crimă.

»Dragă«, zise el, strângându-i mâna 
cu putere, »sunt un om de nimic pe lângă 
tine«.

Ea se ridică repede şi-l sărută pe 
frunte.

Apoi se duse în odaia ei şi căzând

înaintea icoanei, în genunchi serugaplân-| 
gând. j

»Doamne iartă pe nenorocita, care 
a pus la ca!e acest lucru numni şi numai 
din iubire«.

Pumnalul 1 i Bravo i-a brezdat faţa 
de-alungul.

De aci încolo ori şi unde ar ii apă
rut, ei atrăgeau atenţiunea tuturor. Acea
stă femeie frumoasă ca o zână din po
veşti, şi bărbatul ei, acest bărbat cu faţa 
brăzdată. Dar nu acest lucru atrăgea a- 
tenţiunea celor curioşi, ci iubirea ce-i în
lănţuia pe ei, grija ce o purta ea faţă de 
ei, şi mulţumirea ce te punea în uimire, a 
bărbatului. Vântul de sară î< găsea de re
gulă unul în braţele celuilalt.

»Eşti fericit Marcu?« H mfcidba ea 
aproape sară de sară.

»Cunosc adevărata fericire numai 
de când te cunosc pe tine«, răspundea ei 
sărutându-o. »Ce s-ar alege de mine dacă 
nu ai fi tu ?

»iţi mulţumesc Marcu«, şoptea ea, 
în timp ce vântul de sară adia din spre 
mare...

Trad, din germ. de R. &îaxim.

â  p  e  i.
Suntem în preajma Sf. sărbători ale 

Naşterii Domnului; ca în fiecare an corni* 
tetul »Reuniunei femeilor române« va îm
brăca elevele sărace dela şcoaiele noastre 
elementare. — Deci apelează la generozi
tatea întregului public românesc cu ruga- 
rea, să binevoiască a contribui cu micul 
său obol spre săvârşirea acestei nobile

Binevoitoarele contribuiri se primesc 
de cătră presidenta d-na Maria B. Baiule- 
scu (Villa Kertsch)'. Pentru înlesnire vor 
primi în Şcheiu d-na membră Maria D. 
Lupan, iar în Braşovul-vtchiu d na mem
bră Maria Maximiiia».

Braşov, 12/25 Dec. 1909.

Comitetul Rennrunei 
fem. rom, din Braşov.

I

25 Dec. Guvernul a 
fâcju sâ se’ afişeze în toată ţara un 
comunicat in chestia atentatului şi 
asupra stării sănâtăţei primului mi
nistru. In acei comunicat se spune: 
„Starea d-iui prim-ministru i. I. C. 
Brătiaou nu inspiră nici o teamă. Ori
ce complicaţia oi sunt înlăturate. D-nii 
doctori spera că în 15—20 zile d i 
prim-ministru va putea eşi din casă“. 
Comunicatul adaugă apoi despre aten
tator că este de origină bulgară.

25 Decemvrie. Aten
tatul contra şefului poliţiei politice 
s*a făptuit as fel : Atentatorul oferise 
serviciile sale colonelului Karpow pen
tru a-l pune pe calea activităţei cri
minale a organizaţiunilor revoluţio
nare. Aşteptând vizita colonelului, 
atentatorul aranjase o bombă, as
cunsă printre mobile, şi legată cu 
fire electrice cu odaia vecină Apă
sând pe un simplu buton explosia a 
avut loc.

Duma a discutat interpelarea 
anunţată în chestia asasinărei colo
nelului Karpow. D-î Miliukow a mo
tivat urgenţa cerută declarând că 
şeful poliţiei a căzut victima activi
tăţei sale provocatoare. i

Seni, 25 Dec. Primul-ministru co- 
rean, care mergea în trăsură a fost 
rănit de moarte cu lovituri de pum
nal primite în abdomen şi plămâni. 
Autorul asasinatului este un corean 
în vârstă de 20 ani. Vizitiul de ase
menea a fost rănit cu lovituri de 
pumnal şi a murit îndată. Ministrul 
a fost transportat la spital.

POSTA REDACŢIEI.

Po... Poate în numărul viitor popo
ral. Nu vă putem făgădui nici un favor; 
nu dispunem pentru anul viitor. De la 
anul nou vin oameni noi, la toate, şi ast
fel cei de-acum nu putem lua angaja
mente.

Delascurta. Acelaş răspuns şi dvoa- 
strâ pentru cererea de-a Vi se trimite 
ziarul gratuit. Negreşit o cerere îndreptă
ţită ; aşteptaţi până se fac schimbările.

Mai multora. Broşura lui Horvâth 
vi se va trimite zilele viitoare. Vom tri
mite-o de-odată la toţi, câţi vor cere-o, 
ca să cruţăm din osteneală.

N. N. Noi am arătat atâta bunăvoinţă 

în discuţia aceasta, încât ne simţim dis- 

penzaţi de orice continuare a ei. Vă mul

ţumim de informaţiile şi,»copiiIe legalizate«, 

ce ne trimiteţi, (avem încă o sumedenie!) 

dar cum am zis, nu ţinem, să]mai lungim 

vorba. La tonul şi felul acela de discuţie, cu 

simple şi naive tăgăduiri, ar trebui să răs

pundem cu documente prea zdrobitoare, câri 

însă numai nouă Românilor ne pot strica. 

Durere, avem şi noi destule chestii, de pe 

cari nu putem ridica vălul! — Las’ să ne 

înjure »copilăria«. Asta cel puţin nu ne 

lasă să dăm crezământ acelor şoapte, că 

atacurile din o parte a pressei române îm

potriva »Gazetei« (acum când o parte a 

redacţiei este în închisoare, şi ziarul se 

apropie de-o reformă) se pot esplica nu

mai prin tendinţele urâte de-a nimici acest 

organ totdeauna independent şi neşovăi- 

tor4 Decât să se adeverească şoaptele ace

stea, mai bine tăcem şi suferim noi. Mai 

târziu, în alt loc, le va veni rândul şi ce

lor trimise de d-v.

Reghin. Turda. Am primit în ultimul 
moment generoasele contribuţii; în cel 
mai de-aproape număr vom da seamă. 
Frumoase mulţumite şi pe-aceasta cale. 
Nu e modest. Aşa am gândit şi noi, în
tocmai : cel mult 1 cor. de la un o m !! 
Ştim noi bine în câte părţi are să dea un 
Român bun, pe vremea aceasta.

Piigffîîi 3.

Proprietar : D r. A ure i Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: De. Sever D an . 

Comande pentru

Lemne de fag
(aduse acasă cu 
cor. 27 de stânjin)

si

Cărbuni de lemn
se primesc în Hotel Continental 

strada Castelului 48.

Petra Â- Popovici

i  S râ c a p e t â  p r e t u t i n d e n i

!

Cremă de dinţi indispensabilă
| conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi
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Publicare de licitaţiune.
Pentru vinderea lemnelor, în parte 

preponderantă fag de pe un teritor 
de circa 370jugăre, ce este situat în 
hotarul comunei Búzamező din Comi
tatul Szólnok-Doboka (posta şi gara 
în Nagy-Pfonda) şi formează propri
etatea fundaţiunii Andrei Frink 
(Frâncu), se va ţinea licitare publică 
orală şi prin oferte date în scris, în 
Blaj la 17 Ianuarie 1910 st. n. la 10 
oare înainte de amiazi în cancelaria 
Administratiunii centrale capitulare.

Preţul de strigare este de 45.000 
coroane.

Condiţiuniîe de licitare se 
pot vedea în Cancelaria Adminis- 
traţiunii centrale capitulare în Blaj.

Cei ce doresc a licita sunt obli
gaţi a depune sau a alătura la ofer 
tul lor dat In scris, un vadiu de 
4500 cor. în bani gata ori în hârtii 
de valoare notate la bursa din Bu
dapesta, pe lângă declaraţiunaa că 
cunosc condiţiuniîe de licitare.

B l a j ,  în 15 Decemvrie 1909.

Administraţiunea centrală capitulară, 
(889. 1 — 2)

Publicaţiune.
Pentru darea în lucrare a 18 fe- 

restrii dnple la edificiul gimnaziului gr. 
Or. român din lOC (partea de jos, par
terre) şi 4 ferestrii mari dnple la sala 
de desbrăcat a băilor de abur, se pu
blică licitaţiune cu oferte pe Mercur! 
In 16 Decembre v. 1909 la 4 oare p. 
m. în cancelaria subsemnatei Eforii.

Materialul de lemn necesar pen
tru cele 4 ferestri dela băi se dă din 
partea Eforiei şcolare.

Oferenţii vor prezenta în plic 
închis şi sigilat modelul după care 
voesc să ezecute lucrarea, preţul şi 
calitatea materialului, socoteala des
pre aşezarea complectă a ferestri lor 
şi în fine vadiu de 10% socotit dela 
suma oferită.

Oferte se primesc până Marcuri 
în 16 Dec. 1909 v. la 4 oare p. m.

Braşov ,  în 7 pec. 1909.

Eforia şcoaîelor centrale 
(884.3-8) gr. or. române din Braşov.

Publicaţiune
Subscrisul aduc la cunoştinţa

On. public, că pun spre vânzare din 
mână liberă, casa sub Nr. 580 din 
Zârneşti, pe care nu este intabulată 
nici o datorie; foaia de posesiune 
din Zârneşti Nr. 2970, precum şi 11 
parţele de pământ. De casă se mai 
ţine o grădină în mărime de 401 st □ 
plantaţă cu pomi roditori aproxima
tiv 80.

Doritorii d@ a cumpăra aă pot 
informa numai dela proprietar.

Bolesch Hemricli,
notar comunal în Ghimbav.

O

I I .  T U  Z A ,  aurar, Braşov,

24. Strada Michael-Weiss 24.

Mare magazin în :

ciasornice de aur şl argint,
preoum şi

: obiecte de aur şi argint :
cu preţ; moderat. 

Reparaturile se efectuează prompt 

şi sol d.

Cftraiiţle  r e a l » .
(872,5—12.)

y

wursral ia trorsâ din viena.
I>in 24 Decemvrie n. 1909.

Efcdtîta ung. de Mir 4V0* * 113 75
oróut) ung. 4u/0 • -2 45
ter. ung. în aur B' vû/

fâ&nta de 
c4 82 35

0 vai

Tuşea blăstămată 
o să mă înece!

Tuşea, râguşala şi flegma o vin- 
:: decă iute şi sigur ::

lalilEgtrwln wl"
are gust bun şi nu strică apetitul.

Per Karton i cor. şi 2 coroane.
K a rto n  de p roh a  &Q han i.

Deposit principal de trimitere:
Farmacia „Reichspaiatin“

Budapest, Vâczi-korut 17. I

Trăiască

Pastile Egger m’a 
vindecat I

Se capătă în Braşov : Borsôdo I-tvâ *. Julius Hornung. Emil Jekeliua. Franz 
Ke emen. Victor Klein. Rudolf Kuglar. Lang & ri heii, droguerie. Eduard 
Neustädter. Heinrich G. Ober Victor Roth. Stenner Frideric. Teutsch ai 
Tartier, droguerie

ln Râşnov : ïoaef Seheeser Eog^n Paatein*»r. Dr. Posohs Erben, droguerie.

PRIMA FABRICĂ de ARME din FERLACH

PETER W E R N IG
SOCIETATE CD CAPITAL LIMITAT, FERLACH, KÄRNTEN

Recomandă produsele sale recunos
cute ea fiind de prtua calitate 

şi anume :

Pu6t> de vânătoare şi de serviciu, de 
toi-feiu!, îuî ercate da că râ autorităţi.

Pistowle ş» Revolvere d»da cele raai 
simple până la eeîe raai fine şt ca 

toate preţuril-.

('ea mai mare putere

Specialitate: Singurii fabricanţi de 
puşti cu 4 tevi dovedite ca foarte 
bune. Se f*bri<‘ă arme după dorinţă 
şi speciale, se fac reparaţiuni şi 
ţ refaceri d* tot genul şi foarte sol'd 
cu preţuri it-ftice.

Depou bineasortat cu requisite pen
tru vânătoare şi ou toate obiectele 
în 1- gătură cu aceasfa.

Condiţiuni speciale pentru d niirevân- 
zâiori şi fabricanţi de arme.— d■* penetraţiune. -

La cerere se expediază Preţul curerd ilustrat, gratis şi franco.

Inapt. căii. fer. ung. în argint 4°/» 

Bonuri rurale croate-sl&vone 

Impr. ung. cu premiî . . . .  
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr. 42/ir,
Renta de argint austr. 42/10 
Fenta de aur austr. 4°/0 . * 
Renta de cortine austr. 4% . « 
Bon.irî rurale ungare 3l/i°/o . .
Losuri din 1860 ...................
Aeţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Aotiî de-ale Băncei austr. de credit 
A c ţl de-ale Băncei autsro-ung 
Nap'leondori . . . . . . .
Mărci imperiale germane .

. 93 20 

. 9 4 -  

. 216.50 
. 152 50 

95.— 
95 — 

1 9  40 
95 05 
8560 

172.25 
786 -  
671.50 

1769 -  
19 14 

117 80

London vist» 

Paris vita 

Note italiene

240 9J 

95 57%

. 95.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Decemvrie n. 1909

Bancnote rom. Ourap. 
Argint român 
U;re turcesc*.
Söí-ia. fonc. Albine 5% 

Rusesc* 
Napoleondori. „ 
Gladbeni „
Vl&rcï g e rvane „

18 76 
1« 70
21.5 j 

100- 
253.50

19 06 
11.20

117.—

WrH 8 86 
18 80 
21.80 

í • î 1 — 
255. - 

19.16 
11 40 

117.5C

maşine de cusut

SlNGtR JE3“O R I G I N A L E

SIN GER C*
maşine de cusut, Soc- pe acţli. Braşov, Strada Porţii nr. 23. A se observa marca 

fabrlcel înregistrată.

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment yând din:

Despărţământul pentru dame:
1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.
1 „ scurtă » 16'— » 9
1 „ de pitiş » 22' „ »
1 „ blănită » 50-— »' »
1 Mantăl de copiii » 7 '-  » n
1 Rochie (foi) » 7-- , »
1 C a p o t ......................* . » 12-- » »
1 Bluză de stofă • » 6'— » »
1 „ „ mătase . . . . » 15-- , n
1 Jupon ........................... » 5 '— » »

D e s p ă r ţ ă m â n t u l  p e n t r u  b ă r b a ţ i  :

1 Costum de bărbaţi dela Cor. 20'— în sus.

1 » „ lung » 25-- » ,»
1 „ „ băieţi jt 15-- » *

1 Palton de iarnă . . . V 26-— „ ,>
1 „ * „ cu guler

de astrahan * 44- — » *i
1 » „ „ scurt . » 17—  » «*

1 „ „ „ blănit . V 25-- ,  ,t
1 Costum de copii . » 6-— » ,t
1 Mantei „ „ . . . » 10-- „ ,f
1 Pantalon de stofă » 6'— » ,f
1 „ „ Kamgarn . li 8 - -  „ ,>

Cu toată !3tima

iL A S C H E R
Braşov, T ârgu l Inulu i

P ra fu r ile -S e id litz  ale lui MOLL
V eritab ile  numai decâ fie-care cutiă este provădutâ eu m arca de 
................  apărare  a  lui A. HOLL ai cu subscrierea sa. ..

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Setdlitx de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în - ontra cârceilor ţl acrelei ta stomac, CM- 
stlpaţiuoei cronice, suferinţei de ficat, congestlunel de sânge, haemorholdelor şi a celor mai 
diferite bele femeesci a luat acest medicament de casă o ră-oandire, ce cresce mereu de 
mai mu‘te decenii încoce. - Prejul unei cutii originale sigilate Corone 2-— Fa1-ifinaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntweia şi sare a ini Moli.
Veritabil numai daca fle-care sticlă este prorăzute cu mari-a
— - ■ ■ ........ de scutire şl cu plumbul lui A. Mell

F ranzbrann tw e in-u l ai s a re a  este i6rte bine cunos

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (lrorat), alină 
durerile de §o!dină şi reumatism şi a altor urmări de răceiă. —

Preţul unei ent’i original pluinbate coir 2.-

is^pun de copii a lui Moli.
Cel mai fin s&pun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pertru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
-- Fie-care bucată de săpun, pentru copii *«te prov64ută cu marca de apărare A. Moli. =

Trim iterea principală prin F a rm ad s tiil Â . MOLLWien, I. Tncilaitoen 9
c. şi reg. turnisor al curţii imperiale 

— Comande din prorinciă se efectugzft 4^nic Prjn ranibursâ post>»lâ —
La deposite s§ se ceră anumit preparatele prov^ute cu is- ălitura şi marca de apă

rare a iui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

Tipografi* A. Murfc^'^mi, Braşov

■ j


